

降溫黃岩島 菲稱無需國際仲裁



菲律賓總統阿基諾三世表示，中菲關於黃岩島的緊張局面很快將會解決。資料圖片

香港文匯報訊 綜合消息：據菲律賓媒體15日報道，菲律賓總統阿基諾三世表示相信，菲律賓與中國之間關於黃岩島的緊張局面很快將會解決。有分析認為，種種跡象顯示，菲律賓方面開始對黃岩島問題進行降溫處理。

菲副總統：中菲共同開發

菲律賓之廣播網報道說，阿基諾沒有透露解決當前兩國緊張局面的具體措施。阿基諾還暗示，現在也許已經沒有必要把黃岩島問題提交給國際海洋法法庭。阿基諾還表示，馬尼拉和北京的對話一直在進行中。

而菲律賓副總統比奈與菲律賓副議長曼達納斯在會見一家菲律賓華人網站負責人時，談及對黃岩島問題以及中菲關係的看法。

曼達納斯說：「這應該是中國與菲律賓的對話，不應該有第三方介入。」

比奈稱，領土的事情10年也無法解決，最好的辦法是菲律賓與中國共同開發該爭議領土，五五分帳，由民間多方合作來促進兩國政府間的關係。

比奈又說：「菲律賓礦產那麼多，也是需要外國投資的，而最好的對象是中國。我們可以像澳洲一樣，把絕大部分的礦產給中國開

發。」

中方重申致力協商解決

日前，中國宣布在南海包括黃岩島海域，實施自5月16日至8月1日生效的休漁令。菲律賓方面一方面否認中國在該海域的禁漁令的正當性，另一方面，也表示要實施自己的禁漁令。分析人士認為，中菲南海看似一觸即發的海上對峙，隨着中國率先實施南海休漁令及菲律賓被迫跟風，而有可能暫時平息。但長期看，菲律賓不會甘心就此罷休，中國解決黃岩島問題還需要長久方案。

美核潛艇停泊菲港口

另中新社報道，菲海軍發言人通塞15日對外發布消息稱，美國海軍「北卡羅來納」號核動力潛艇(SSN-777)是5月13日抵達蘇比克自由港的，預計在完成基本物資補給後，於5月19日離開。

菲海軍發言人通塞強調，這艘美國核潛艇停泊蘇比克灣跟菲律賓與中國在黃岩島海域持續的對峙事件「毫無關聯」，只是一次「例行停靠」。

中日今商海洋事務 釣島成焦點

分析指對話有助緩解兩國在東海緊張局勢

香港文匯報訊(記者 葛沖 綜合報道)今日(16日)，中日將在浙江杭州舉行首次海洋事務高級磋商。磋商將由雙方外交部門主管司局領導主持，兩國涉海洋事務部門參加。儘管中國官方指磋商對議題不設限制，但輿論普遍認為，釣魚島問題將會成為雙方會談的主要議題。近日，中日關係因為日本首相野田佳彥，就釣魚島主權發表強硬言論，以及日本允許支持「疆獨」的「世維大會」在東京召開，再度變得緊張。有分析指，中日此時舉行磋商將有助於緩解兩國在東海海域的緊張局勢。

昨日(15日)，中日參加首次海洋事務磋商的部分政府人士已先行舉行了預備會議。今日，雙方將正式召開全體會議。據悉，中日兩國參與此次磋商的部門非常多，中國方面有外交部、國防部、國家海洋局參與，而日方將主要派出外交部、國防部及海上保安廳有關負責人出席。中國外交部發言人洪磊稱，磋商為雙方就海洋方方面面的問題進行對話提供一個機制化的平台，磋商議題不設限制。

日海洋事務高級別磋商機制。近期，中日關係因日本東京都知事石原慎太郎宣佈要「購買」釣魚島和野田的強硬言論趨於緊張，而圍繞海洋權益的衝突也一直是中日兩國摩擦的「導火索」。

央視分析指出，釣魚島自古以來就是中國的領土，如何處理釣魚島的歸屬是中日關係當中一個不可迴避的問題，也是直接關係到兩國關係冷暖的焦點，預料釣魚島問題會成為磋商主要議題。

日本NHK電視台引述中日關係人士稱，中日與會者將在磋商中就防範在海上發生類似中日撞船事件等不測事態交換意見。香港中通社分析認為，中日此次磋商旨在避免在釣魚島附近海域發生衝突，使兩國有關部門的溝通更順暢。報道稱，中日此次將會重點討論釣魚島問題和在東海發生爭端時的危機管理和合作事宜。

中日關係史學會常務理事高海寬表示，中日雙方能面對面地就釣魚島問



釣魚島問題是中日關係當中一個不可迴避的問題。資料圖片

題進行磋商，具有積極意義，為緩解兩國在東海海域的緊張局勢提供了契機。高海寬強調，「如果不進行磋商，這個問題就會進而僵化，很難再有突破口。」

日盼重啟東海油氣開發談判

此前曾有媒體報道稱，日本希望以此此次海洋事務磋商為契機，重啟自

2010年9月中日撞船事件後中斷了的東海油氣共同開發締約談判。

對此，高海寬表示，為了緩和局勢，重啟東海油氣共同開發締約談判也是有可能的，「但是，這應該是在釣魚島談判有了積極取向的情況下。如果釣魚島談得很僵持，東海油氣共同開發締約談判也會無故而終。」

王岐山晤日經團聯 確認深化經貿互補



王岐山會見由會長米倉弘昌和名譽會長御手洗富士夫率領的日本經濟團體聯合會代表團。新華社

香港文匯報訊(記者 葛沖 綜合報道)國務院副總理王岐山14日在中南海會見由會長米倉弘昌和名譽會長御手洗富士夫率領的日本經濟團體聯合會代表團。據日本媒體報道，雙方確認，將在持續增長的中國市場發揮日企尖端技術和環境技術優勢，深化兩國的經貿互補關係。

王岐山說，今年是中日邦交正常化40周年。經濟合作是中日關係的壓艙石，給兩國人民帶來了實實在在的利益。中方願同日方一道，發揮中日經濟高層對話的平台作用，不斷深化貿易、投資、金融、高端製造、新能源、節能環保等領域的合作，推動中日戰略互惠關係健康穩定發展。

米倉和御手洗感謝中方在日本地震災後重建中給予的大力支持，表示願與中方深化各領域合作，兩國人民要世代友好下去。

另一方面，王岐山還對日本的機器人技術和混合動力車等表示出強烈的興趣，認為若能憑此在這個13億人口巨大市場謀得商機，將帶動日企獲利。

疑因「世維會」 楊潔篪取消會談

此外，日本媒體報道指，正在北京訪問的日本經團聯會長米倉弘昌與中國外交部長楊潔篪的會談被緊急取消。會談原定在15日傍晚舉行，但14日深夜中方向經團聯發出通知稱取消會談。中方並未透露取消的原因。

報道稱，中方此前對14日起在東京舉行的「世界維吾爾代表大會」感到不滿。可能是受此問題影響而決定取消會談。

熱比婭求日本提供「支持」

香港文匯報訊 據環球網報道，5月14日，日本當局不顧中國政府的強烈反對，仍允許熱比婭在日本召開了第四屆「世界維吾爾代表大會」，而不少日本國會議員還出席了會議。有消息報道稱，熱比婭14日當天還參拜了靖國神社。

日本NHK電視台報道稱，熱比婭在「代表大會」上對中國政府進行了「強烈抨擊」。她當天還在東京召開了記者會，呼籲日本提供「支持」，「希望日本政府與民間組織也像美國一樣在資金、政治和文化方面向我們提供支持。」

中國外交部發言人14日表示，「世維會」與恐怖組織有着千絲萬縷的聯繫，是徹頭徹尾的反華分裂組織。日方不顧中方堅決反對，執意允許「世維會」在日召開有關會議從事反華分裂活動，中方對此表示強烈不滿。

拜靖國神社

此外，法新社14日還報道稱，熱比婭14日當天還參拜了日本靖國神社。中國外交部發言人表示，靖國神社是日本軍國主義對外侵略歷史的象徵，「世維會」反華分裂分子與日本右翼勢力相互勾結，充分暴露了他們分裂祖國，破壞中日關係的政治本質。他們的拙劣行徑必將遭到包括維吾爾族同胞在內的海內外中華兒女的唾棄。

拒刊否定大屠殺廣告 日報社遭起訴

據中通社15日電 日本名古屋市長河村隆之否定「南京大屠殺」的發言過去幾個月，15日暗火再燃。數位支持河村發言的大學教授和評論家等，以日本《中日新聞》拒絕刊登支持廣告，向東京地方法院提起了訴訟。

日本新聞網報道說，以上智大學名譽教授渡部升一為代表的「支持河村發言究明『南京』真實國民運動」團體15日舉行

記者會表示，名古屋地區最大的報紙《中日新聞》拒絕刊登該團體支持「河村發言」的廣告，侵害了言論自由的原則。因此該團體向東京地方法院提起訴訟，要求法院依據憲法精神，命令《中日新聞》刊登這一廣告。

據悉，這個團體的廣告發起人中，有日本前首相安倍晉三和東京都知事石原慎太郎的聯名。

英首相見達賴 外交部嚴正交涉

香港文匯報訊 綜合消息：對於英國首相卡梅倫等英方領導人與達賴會見一事，中國外交部發言人洪磊15日在例行記者會上表示，日前，英方無視中方多次交涉，執意安排卡梅倫首相等英方領導人會見達賴。這是對中國內政的嚴重干涉，傷害了中國人民感情，向「藏獨」勢力發出了錯誤信號，中方對此表示強烈不滿和堅決反對。中國外交部和駐英使館已經在北京和倫敦向英方提出嚴正交涉。

洪磊說，西藏事務純屬中國內政。達賴是長期打着宗教旗號從事分裂活動的政治流亡者。中方堅決反對任何國家的領導人以任何方式會見達賴，堅決反對任何國家、任何人利用涉藏問題干涉中國內政。他表示，中方要求英方認真對待中方嚴正立場，停止縱容和支持「藏獨」反華勢力，立即採取有效措施消除惡劣影響，以實際行動維護中英關係的發展大局。

首艘深水鋪管起重船赴南海



中國首艘深水鋪管起重船「海洋石油201」在青島啟航。新華社

灣3-1氣田1,500米深水鋪管施工作業。該船的成功建造和投用，填補了中國在深水工程建設特大型裝備項目上的空白。

據當地媒體報道，「海洋石油201」船長204.65米，型寬39.2米，型深14米，是世界上第一艘同時具備3,000米級深水鋪管能力、4,000噸級起重能力和DP-3級動力定位能力的船型深水鋪管起重船，能在除北極外的全球無限航區作業；集成創新了多項世界頂級裝備技術，配置了包括全電力推進、全電力變頻驅動、DP-3動力定位、深水「S」型雙節點鋪管系統、4,000噸級起重工程起重機等一系列國際上最先進的技術和裝備，是亞洲和中國首艘具備3,000米級深水作業能力的海洋工程船舶；入中國船級社(CCS)和美國船級社(ABS)雙船級，其總體技術水平和綜合作業能力在國際同類工程船舶中處於領先地位。

珠三角啟動北斗導航應用示範系統

香港文匯報訊(記者 沙飛 廣州報道)15日下午，廣東省人民政府、解放軍總裝備部在珠三角啟動北斗衛星導航應用示範系統，該系統由中國自主建設並獨立運行。

今年3月初，解放軍總裝備部與廣東省政府聯合批准開展珠三角國家衛星導航應用示範系統建設，這是國家首個落戶地方的北斗衛星導航系統區域性

應用示範工程。作為信息產業大省，廣東的衛星導航產業初具規模，聚集企業超過400家，產業發展具有產業鏈條較長、生產配套能力強、市場推廣應用潛力大等優勢。廣東將緊緊抓住這一產業發展熱潮，將衛星導航技術應用到測繪、航運、物流、機械控制等產業中，改變傳統生產方式，加速產業轉型升級。

海試返航



15日17時許，中國航母平台在完成為期9天的第6次海試後，駛回遼寧省大連港泊位。圖為遠眺返航中的航母平台。中新社

廣島酒店火災 4中國人罹難

香港文匯報訊 據共同社報道，日本廣島縣警方15日稱，因廣島縣福山市酒店火災而死亡的7人中，此前尚未確認身份的4人均為居住在廣島縣的中國人。其中酒店2樓的一間客房內發現的一男一女為29歲和30歲，3樓一間客房內發現的一男一女為33歲和26歲。至此，包括3名重傷者在內的10名死傷人員身份均已得到確認，但警方以保護個人隱私為由沒有公佈姓名。